

*Д. С. Бровушкин,
2 курс магистратуры Минской духовной академии
(руководитель – протоиерей Владимир Башикиров,
доктор богословия)*

Семейные обязанности супругов в послании святого апостола Павла к Ефессянам

В пятой главе послания к Ефесским христианам святой апостол Павел пишет о том, чтобы христиане «повиновались друг другу в страхе Божиим» (Еф. 5:21). Этими словами апостол начинает своё наставление супругам и говорит о взаимном повиновении. Греческое слово «ὀφθαλμοῦ», переведённое синодальными переводчиками как «повиноваться», дословно переводится как «помещать ниже» [24], «подчиняться» [5, с. 1297]. То есть, по мысли апостола Павла, счастливым брак может быть только тогда, когда каждый из супружеской четы ограничивает свою волю и ставит её ниже желаний супруга. И этот принцип является основополагающим не только по отношению к семье, но и по отношению ко всем людям. Поэтому и святитель Феофан Затворник в толковании на послание к Ефессянам пишет: «Этот урок не одних членов семейства касается, хотя их отношения из него вытекают, но обнимается всех христиан. Всякий повинуйся другому, то есть никогда не ставь на своём, а свою волю подклони под волю другого. Таким образом, не иметь своей воли есть коренной закон во взаимоотношения христианских» [20, с. 414].

Однако для того, чтобы этот закон действовал и не превратился в низкие отношения «хозяина и раба», необходим определённый стержень – любовь, которая «не завидует и не превозносится» (1 Кор. 13:4). На эту добродетель, как на важнейшее условие христианского повиновения и первую добродетель семейной жизни, обращает внимание святитель Иоанн Златоуст: «Поистине нет ничего драго-

ценнее, как быть столь любимым женою и любить. В этом всё богатство, все счастье жизни, а без этого все прочее бесполезно, все неустроенно и исполнено неприятностей и огорчений» [9, с. 427]. Таким же образом рассуждает блаженный Феофилакт, архиепископ Болгарский. Комментируя послание к Ефесянам, он говорит: «Вот опять любовь, ибо из неё проистекает повинование друг другу, – и дополняет, – не по мирским или человеческим расчётам, а в «страхе Божии». Ибо повинующиеся друг другу ради Бога, никогда не впадут в соблазн и не разойдутся» [21, с. 358].

Выражение «в страхе Божьем», или «в страхе Господнем» достаточно известно читателям Священного Писания¹. По своему смыслу оно очень схоже с выражением «ходить пред Богом» (Быт. 5:24; Втор. 11:22; Иер. 7:23; Ис. 2:3), которое может быть определено как стремление исполнить волю Божию через удаление от грехов. Об этом учит преподобный Ефрем Сирий: «Весьма блаженна душа, боящаяся Господа, потому что всегда пред собою видит праведного Судию. Если боишься Господа, то соблюдай заповеди Его, и не постыдишься» [6, с. 87]. Дополняя эту мысль, святитель Иоанн Златоуст рассуждает над словами апостола и говорит: «*Повинуясь друг другу в страхе Христовом* – значит, чтобы мы обуздывали все страсти, служили Богу, питали любовь друг к другу» [10, с. 165]. Это ос-

¹ Так, праведный Авраам называет Египет местом, где «нет страха Божия» (Быт. 20:11). Нередко «страх Божий» овладевал целыми народами, как об этом и сообщается в первой книге Царств: «И напал страх Господень на народ» (1 Цар. 11:7). Схожее выражение наблюдаем и во второй книге Паралипоменон: «И был страх Божий на всех царствах земных» (2 Пар. 20:29). Писатели книг Ветхого Завета определяют «страх Господень», как «начало премудрости» (Притч. 1:7; Пс. 110:10; Иов. 28:28), или как «ненависть ко всякому злу» (Притч. 8:13). Это же выражение применяют и авторы Новозаветных текстов. В книге Деяний святых апостолов повествуется о том, что Церкви по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем (Деян. 9:31). Святой апостол Павел также неоднократно применяет это выражение. Во втором послании к Коринфянам он пишет: «Очистим себя от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божиим» (2 Кор. 7:1).

новополагающий принцип любых человеческих отношений, а особенно в семье.

Обязанности мужа по отношению к жене

После указания на общую обязанность супругов по отношению друг к другу святой апостол Павел обращается к каждому из членов брачного союза и выделяет их особую роль в семье. Так, обращаясь к мужьям, он говорит: «Любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё, чтобы освятить её, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить её Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» (Еф. 5:25-27). Из этих слов апостола можно выделить одно главное обязательство мужа по отношению к жене: любить, при чём, эта любовь не абстрактна. Она имеет ряд качеств, таких как жертвенность, освящение и очищение, которые отличают эту любовь от влюблённости или привязанности.

1. Любовь

Как известно, в древнегреческом языке существовало несколько терминов, которые можно перевести на русский как «любовь». Однако святой апостол Павел, говоря о любви, применяет термин «ἀγάπη» – самоотверженную и всеобъемлющую любовь к ближнему. Это любовь, распространяющаяся на всех людей, будь то члены семьи или совершенно незнакомые люди [23]. Дословно «ἀγαπᾶτε»¹ («agapate») – «любите» можно перевести такими словами: «любить», «ласково принимать или встречать», «ласкать» [5, с. 5], «высоко ценить», «быть довольным», «ставить выше, предпочитать» и «воздавать почести» [24]. Как можно заметить, термин «ἀγάπη» весьма богат по своему значению. Это слово, по моему мнению, как нельзя точно описывает христианский взгляд на любовные отношения между супругами. Применяя его, святой апостол Павел напоминает нам о том, что, с одной стороны, супружеское влечение – это в первую очередь любовь духовная, а не плот-

¹ От глагола «ἀγαπάω» («agapao»)

ская. А с другой стороны, эта не духовная связь друзей, а это любовь мужчины к женщине.

2. Жертвенность

Далее святой апостол Павел, сравнивая брачную любовь с любовью Христа к Церкви, пишет: «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё» (Еф. 5:25). Этими словами, по мнению святителя Иоанна Златоуста, апостол показывает нам меру супружеской любви: «А как, скажи мне, Христос возлюбил Церковь? Так, что предал Себя за нее. Поэтому, хотя бы надлежало умереть за жену, не отказывайся. Если Господь так возлюбил рабу, что предал за нее Себя самого, то тем более тебе должно так любить подобную тебе рабу» [8, с. 226]. Таким образом, отличающим свойством супружеской любви является жертвенность, потому что любовь, по мысли апостола Павла, ни в коем случае не должна быть эгоистичной. Напротив, в послании к Коринфянам он пишет о том, что любовь «не ищет своего» (1 Кор. 13:5), она готова пожертвовать всем, даже жизнью, ради любимого человека. В такой любви нет места эгоизму, а, следовательно, и господству одного из супругов над другим, как это происходило во времена апостола Павла. Однако, жертвенность супругов имеет определённые границы: «Любовь мужа к жене должна доходить до самопожертвования только там, где дело идёт об истинном благе жены», – пишет профессор Лопухин [13, с. 269]. Поэтому апостол и завещал повиноваться друг другу в «страхе Божьем», то есть не бездумно, не для удовлетворения самолюбия, а с пользой для супруга. Таким образом, своими словами первоверховный апостол подчёркивает не власть мужа над женой, а его обязанность жертвенной любви к своей супруге.

3. Освящение и очищение

Поскольку святой апостол Павел видит в браке, прежде всего, духовную близость, поэтому и цель этого союза в первую очередь должна быть духовная. В послании к Ефесянам он говорит о том, что целью супружеской жизни является освящение и очищение: «Предал Себя за неё, чтобы освятить её, очистив банею водною посредством слова;

чтобы представить ее Себе славную Церковь, не имеющую пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» (Еф. 5:26). Глагол «αγιάζω», «освящать» [5, с. 7], образован от прилагательного «ἅγιος» («*agios*»), которое переводится как «святой», «священный», «посвящённый», «чистый», «непорочный» [5, с. 7]. Это указывает на то, что жертвенная любовь супругов освящает брак своей чистотой и бескорыстием. Апостол Павел учит тому, что в браке муж (или жена) должен освящать свою супругу. Но каким образом? Первоверховный апостол отвечает: «Очистив банею водною» (Еф. 5:26). Он продолжает свою мысль о том, что брак в своей духовной основе является образом союза Христа с Церковью. Это выражение, по мнению большинства толкователей, означает очищение человека в Таинстве Крещения. Так, например, святитель Феофилакт Болгарский пишет: «И очистил «банею водною», то есть крещением. «В глаголе». Каком? Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа» [21, с. 359]. То есть, как Христос через крещение омывает водой и очищает от скверны Церковь, так и каждый из участников брачного союза, а в особенности муж, должен стараться очищать душу супруга от всяческих грехов и страстей.

Однако, современные комментаторы, размышляя над этими словами апостола, видят ещё одно сравнение. «У древних греков один из их брачных обычаев состоял в том, что невесту перед бракосочетанием купали в реке, посвященной какому-то богу или богине. В Афинах, например, невесту купали в водах реки Калирос, посвященной богине Афине» [3, с. 207]. Таким образом, они приходят к выводу о том, что апостол Павел применяет этот образ для того, чтобы показать необходимость очищения от грехов и страстей. Как язычники омывали тела своих невест, чтобы они в чистоте предстали перед женихом, так и христиане должны омывать свою душу, чтобы в духовной чистоте предстать перед Христом.

Наиболее полно и точно объясняет слова святого апостола Павла святитель Иоанн Златоуст. В своём поучении о том, каких жён надо выбирать, он пишет: «Словами *очи-*

сти он выразил, что прежде она была нечиста и осквернена, и притом не незначительно, но крайней нечистотою. Однако Он не отвернулся от ее безобразия, но изменил неприятный вид ее, пересоздал, исправил, простил её грехи. Ему подражай и ты. Хотя бы множество грехов сделала против тебя супруга твоя, все отпусти и прости; хотя бы ты взял ее неблагонаправную, исправь её добротой и кротостью, как и Христос – Церковь. Он не только смыл ее нечистоту, но изгладил и старость¹, истребив ветхого человека, состоящего из грехов» [8, с. 226-227]. Таким образом, по моему мнению, роль мужчины в семейных отношениях заключается в том, чтобы, подражая Господу нашему Иисусу Христу в его жертвенной и бескорыстной любви к Церкви, также безвозмездно любить свою жену и прилагать все усилия своей души для того, чтобы «она была свята и непорочна» (Еф. 5:27). Интересно, что слово «непорочный» не совсем верно отражает древнегреческое «ἀμόμιτος» («amomitos»), которое лучше перевести словом «безупречный» или «безукоризненный» [5, с. 80]. То есть любовь супруга должна доходить до того, чтобы не только исправить супругу, но и привести её к совершенству: святости и безукоризненности.

4. *Забота*

Далее святой апостол Павел предоставляет своё сильнейшее побуждение к супружеской любви: «Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя» (Еф. 5:28). Этими словами апостол отправляет читателей в первобытные времена, когда первый муж – Адам, увидев свою супругу Еву, сказал: «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей» (Быт. 2:23). Тем самым, он напоминает христианам, что все мы «члены Тела Христова, от плоти Его и от костей Его» (Еф. 5:30), подобно тому, как Ева произошла от ребра Адама. Своей речью апостол показывает, что любя и заботясь о

¹ «Не имеющею пятен, или порока» (Еф. 5:27). Переведённое на русский язык как «порок» слово «ρῆτις» («ritis») дословно переводится как «морщина» [5, с. 1119].

своей жене, мужчина любит самого себя и заботится не о чужом и далёком, а о своём. Потому что «никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее» (Еф. 5:29). И в самом деле, люди все свои самые тщательные и скрупулёзные заботы прилагают к своему телу. «Если в каком-либо члене бывает какое-либо страдание, – говорит блаженный Феодорит, – не отсекаем оно, но стараемся уврачевать» [19]. Так и мужья, по мысли святого апостола Павла, должны заботиться о своих жёнах: «питать и греть» их. На древнегреческом языке это выражение звучит так: «ἐκτρέφει καὶ θάλπει», где «ἐκτρέφει» значит «вскармливать», «воспитывать» [5, с. 406] или «вынашивать» [24], а «θάλπει» – «согреть» или «лелеять» [5, с. 596]. Очевидно, что по своему значению это выражение могло использоваться для обозначения заботы о ребёнке. Отсюда можно сделать вывод о том, что первоверховный апостол указывает на степень заботы о жёнах: питать и греть не только как своё тело, но даже больше: так, как мать печётся о своём малыше. Это попечение, по мнению некоторых современных комментаторов Священного Писания [14, с. 360], касается двух аспектов семейной жизни. Во-первых, муж должен выполнять все нужды жены, обеспечивая её тем, что помогает ей возрасть в любви к Богу и человеку. А во-вторых, супруг должен окружать заботой и вниманием, чтобы согреть, утешать и защищать свою супругу. Все эти обязанности возложены именно на мужа, а не на жену, так как он является образом Христа. И как Спаситель заботится о Своей Церкви, так и муж – о своей жене и детях.

5. Стойкость

Кроме этого, святой апостол Павел учит Ефесских христиан стойкости и неразрывности брачных уз. Свои мысли о семье он сопровождает цитатой из Священного Писания Ветхого Завета, где о браке сказано следующее: «Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть» (Еф. 5:31). Размышляя над этими словами, блаженный Феофилакт Болгарский пишет следующее: «И не сказал: будет жить вместе с нею, но: «прилепится», указывая на неразрывное со-

единение» [21, с. 361]. Святой апостол Павел показывает, что человек, то есть муж, согласно Божественному установлению, должен оставить своих родителей для того, чтобы соединиться со своей женой и полностью посвятить себя семье. Конечно, это не значит, что муж и жена должны полностью оставить своих родителей и совершенно о них забыть. Однако, «с точки зрения психологии, такая постановка вопроса глубоко оправдана. Очень часто брак рушится из-за неспособности одного из супругов разорвать незримую энергетическую связь с родителями» [17, с. 63]. Святой апостол Павел говорит, прежде всего, о приоритетах в жизни супругов. С момента вступления в брак самым главным человеком в жизни мужа является жена, а жены – муж. Кроме этого, словами о «единой плоти» апостол «желает расположить супругов к крепкому брачному союзу и показать, как противоположны и богопротивны супружеские несогласия, а тем более разводы» [2, с. 638].

Таким образом, в послания к христианской общине Эфеса святой апостол Павел указал на главные обязанности мужа по отношению к жене. Среди них апостол выделяет любовь. Именно самоотверженная, всеобъемлющая любовь является тем камнем, который необходимо положить в основание семейных отношений. Святой апостол уподобляет брачный союз с союзом Христа с Церковью и призывает мужчин так любить своих жён, как Спаситель возлюбил всех людей. Однако он устанавливает определённые рамки такой любви, которая должна доходить до самопожертвования только там, где дело идёт об истинном благе жены. Также святой апостол Павел накладывает на мужчин обязанность «согреть и питать» своих жён, что означает быть ответственным за духовный рост жены, а также за её благополучие и безопасность. В заключение же своей мысли апостол призывает супругов, а в большей степени мужчин, сохранять единение и стойкость брачных уз, напоминая о Божественном установлении, данном нашим прародителям Адаму и Еве в раю.

Обязанность жены по отношению к мужу

1. Повиновение

После того, как святой апостол Павел изложил свою мысль о взаимном подчинении супругов, он обращается к жёнам: «Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, – и объясняет почему, – потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела» (Еф. 5:22-23). Апостол обращается ко всем женщинам, независимо от их социального положения, образования, возраста, духовности или каких-либо иных факторов и призывает их подчиняться мужчине. С одной стороны, такой призыв может показаться нелепым и неуместным, ведь в апостольские времена подчинение женщины мужчине считалось нормой. Но с другой стороны, апостол Павел к своему призыву о повиновении прибавляет: «как Господу». Из этого дополнения понятно, что от женщин требуется не рабское и принуждённое подчинение, а искреннее и сердечное, основанное на любви. То есть покорность должна быть добровольным послушанием мужу. Жена не призвана подчиняться своему мужу так, как, например, дети – своим родителям или рабы – хозяевам. «Главенство мужа в христианском браке должно понимать только как первенство, всегда неизбежное во всяких союзах и обществах, состоящих из нескольких лиц, но не как владычество» [2, с. 638]. Святитель Василий Великий, рассуждая над местом женщины в семье, говорит о том, что, она по Промыслу Божьему должна быть в подчинении у своего мужа: «Жены, творя волю Божию, должны повиноваться своим мужьям, как и Церковь повинуется Христу» [4, с. 92]. Святитель Феофан Затворник, дополняя эту мысль, говорит: «Она повинуется мужу в уверенности, что Господь принимает такое повиновение, как бы оно Ему прямо было оказываемо. Или повинуется ему, не яко сильнейшему и господственному по порядку естества, но яко предстателю Господа» [20, с. 416].

Заключение

В заключение необходимо отметить, что основные обязанности супругов по отношению друг к другу, изложенные в послании святого апостола Павла необходимо воспринимать, как взаимные обязанности. Нельзя утверждать, что апостол призывает к любви, самопожертвованию

нию, заботе о семье одних лишь мужчин, или к повиновению только лишь женщин. Все эти обязанности могут относиться к обоим супругам. Однако, в силу своих природных качеств и наклонностей, данных Богом, женщины и мужчины не могут выполнять эти обязательства в равной степени. Так святой апостол Павел возлагает на мужчину главенство в семье и заботу обо всём доме, так как эту тяжесть семейных обязанностей не может понести жена при относительной нежности своей природы и слабости физических сил. Исходя из этого, женщинам апостол отводит роль помощника мужчины, посему и призывает к смирению и повиновению. Усмотрев в этом Божественный промысел, преподобный Паисий Святогорец говорит: «Жена – хозяйка дома, но и главная служанка в нём. Муж – властитель дома, но и носильщик его тяжестей» [17, с. 46]. Также необходимо отметить мысль апостола Павла о том, что главным звеном, соединяющим семейные узы, является жертвенная и всеобъемлющая любовь, без которой невозможно формирование и развитие здоровых семейных отношений. Именно она побуждает мужчин заботиться о своих жёнах как о своём теле, а женщин подчиняться мужчине как Господу.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Священное Писание Нового Завета. – Брюссель: Издательство «Жизнь с Богом», 1989. – 787 с.
2. Библия. Священное Писание Ветхого и Нового Завета. – М.: Российское Библейское общество, 2013. – 2047 с.
3. Аверкий (Таушев), архиепископ. Четвероевангелие и Апостол / архиепископ Аверкий (Таушев). М. : Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 2002. – 841 с.
4. Баркли, У. Толкование послания к ефесянам / Уильям Баркли. – Единбург : Всемирный союз баптистов, 1985. – 207 с.
5. Святитель Василий Великий, Архиепископ Кесарии Каппадокийской. Творения: в 2 т. / общ. ред. Митропо-

- лит Ташкентский и Среднеазиатский Владимир, руководитель проекта А. И. Сидоров. – М. : Сибирская Благовозвонница, 2009. – Т. 2. – 1232 с.
6. Вейсман, А. Д. Греческо– Русский словарь / А. Д. Вейсман. – 5–е изд. – СПб. 1899. – 1370 с.
 7. Святой Ефрем Сирин. Творения: в 8 т. / святой Ефрем Сирин. – М.: Издательский совет Московского Патриархата, 1993. – Т.1 – 399 с.
 8. Иванов, А. В. Руководство к изучению книг Священного Писания Нового Завета. / А. В. Иванов. – СПб. : Воскресение. – 911 с.
 9. Святитель Иоанн Златоуст. Творения: в 12 т. / Святитель Иоанн Златоуст. – СПб. : Санкт-Петербургская Духовная Академия, 1903. – Т. 3. – Кн. 2. – 962 с.
 10. Святитель Иоанн Златоуст. Творения: в 12 т. / Святитель Иоанн Златоуст. – СПб. : Санкт-Петербургская Духовная Академия, 1903. – Т.9. – Кн. 1. – 1008 с.
 11. Святитель Иоанн Златоуст. Творения: в 12 т. / Святитель Иоанн Златоуст. – СПб. : Санкт-Петербургская Духовная Академия, 1903. – Т.11. – Кн. 1. – 1008 с.
 12. Крейг, К. Библейский культурно-исторический комментарий: в 2 ч. / перев. с англ. А.П. Платунова, общ. ред. Р.З. Ороховатская при участии Б. Т. Батухтиной – СПб.: Мирт, 2005. – Ч.2. – 733 с.
 13. Лозе, Э. Павел. Биография / А. Петрова (перев. с нем.), Ю. Аржанов (науч. ред.). – М. 2010. – 354 с.
 14. Лопухин, А. П. Толковая Библия / Издание преемников А. П. Лопухина. – СПб. 1913. – Т. 11. – 609 с.
 15. Мак-Артур, Дж. Толкование книг Нового Завета. Послание святого Апостола Павла к Ефесянам / Джон Мак-Артур. – Славянское Евангельское Общество, 2002. – 480 с.
 16. Мень Александр, протоиерей. Апостол Павел / Протоиерей Александр Мень // Наследие протоиерея Александра Меня [Электронный ресурс]. - 1989. - Режим доступа : <http://www.alexandrmn.ru/lectures/apstpavl.html>. - Дата доступа : 24.05.2015.

17. Старец Паисий Святогорец. Слова / пер. с греч. иером. ДоРим.едонт (Сухинин). – М. : Издательский дом «Святая гора», 2008. – 325 с.
18. Райт, Н. Т. Павел. Послания из тюрьмы. Популярный комментарий / перевод с англ. М. Карпец. – Москва : Библиейско-богословский институт святого апостола Андрея, 2009. – 202 с.
19. Фаррар, Ф. В. Жизнь и труды святого апостола Павла / Лопухин А. П. (перевод с англ.). – Спб. 1887. – 1077 с.
20. Блаженный Феодорит Кирский. Толкование на послание к Ефесянам // Православная энциклопедия «Азбука Веры». [Электронный ресурс] – 2016. – Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/Feodorit_Kirskij/tolkovanie_na_poslanie_k_Efesjanam/5. – Дата доступа : 03.04.2016.
21. Феофан, епископ. Толкование послания святого апостола Павла к Ефесянам / епископ Феофан. – М.: Типо-Литография И. Ефимова, 1893. – 498 с.
22. Блаженный Феофилакт, архиепископ Болгарский. Толкование на послания святого Апостола Павла / Блаженный Феофилакт, архиепископ Болгарский. – Спит. – 383 с.
23. Энциклопедический словарь / Брокгауз Ф. А., Ефрон И. А. (изд.). – Спб. 1894. – Т. 11. – С. 690.
24. Любовь [Электронный ресурс] // Большая советская энциклопедия. – Режим доступа : <http://bse.sci-lib.com/article071981.html>. – Дата доступа : 02.04.2016.
25. Симфония словарных форм // Библейские проекты. Подстрочный перевод Библии [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://bible.in.ua/underl/S/D/6D6F.htm#moixe%u0436v>. – Дата доступа : 06.11.2015.